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• Обробка відходів коштує грошей, заходи рециклінгу можуть лише малою мірою 

компенсувати ці витрати.  

• Сміття не можна перетворювати на політику. 

• Населення дуже чутливе щодо заходів у комунальному господарстві, 

неправильна інформація може бути недобре сприйнята.  

• Споруди для комунального господарства слід проектувати на десятиліття. 

• Кожен громадянин повинен внести свій внесок у чисте довкілля. 

8. Сучасний стан речей в Україні 

• Сучасну ситуацію в Україні можна порівняти із ситуацією, що була у Європі у 

80-тих роках.  

• Не існує жодних чітких правил та законів, які б пасували фактичній ситуації.  

• Населення володіє недостатнім рівнем інформації, та майже не виявляє цікавості 

в процесі розвитку цього питання.  

• Недостатній технічний рівень оснащення місць є причиною поширення 

недостовірної інформації. 

• Відсутність досвіду у роботі.  

• Не існує ринку вторинної сировини. 

• З 30 000 полігонів сертифіковано лише 6000. 

9. Рекомендації для впровадження проектів  

сучасного комунального господарства 
Створення правил і законів відповідно до норм ЄС. 

Погодження регіональних планів для поступового розвитку комунального 

господарства впродовж наступних 10 років. 

Залучення населення у процес комунальних заходів. 

Реалізація проектів, які мають взірцевий характер.  

Встановлення тарифних рекомендацій, інвестицій та робота споруджених 

установок дозволяють. 

Наприклад: 35 грн з особи на місяць за збір сміття. 

15 грн з особи на місяць за обробку відходів. 

60 грн з особи на місяць за полігон. 

Загалом: 110 грн з особи на місяць за утилізацію відходів. 

Це становить 1,6% мінімального місячного прибутку.  

Для порівняння – в середньому кошти на експлуатацію мобільного телефону в 

Україні 110–125 грн становлять 3,8% мінімального місячного прибутку.  

10. Подяка та пропозиція співпраці 
Хотів би подякувати Вам за Вашу увагу.  

Підприємство GIGAJOULE та я особисто пропонуємо розпочати співпрацю, щоб той 

набутий досвід 40-річної діяльності в оптимальній формі став корисним для застосування тут.  

Прошу відвідати нас в Австрії, де реалізовано дуже багато з того, що потрібно тут, і 

впродовж років продовжує працювати, ми можемо запровадити це спільними зусиллями! 

 

 

СТРАТЕГІЯ УПРАВЛІННЯ ВІДХОДАМИ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА  

ДЛЯ ДОСЯГНЕННЯ ЦІЛЕЙ EUROPEAN GREEN DEAL  

 

Гончарук І. В., доктор економічних наук, професор, проректор з науково-педагогічної, 

наукової та інноваційної діяльності, професор кафедри економіки та підприємницької 

діяльності 

Вінницький національний аграрний університет 

 

Україна – вододефіцитна країна, проблема екологічного стану водних об’єктів є 

актуальною для всіх водних басейнів країни. Вода у більшості з них класифікується, як 
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«забруднена» і «брудна» (IV–V клас якості). Це є наслідками надмірної концентрації 

промислових об’єктів на обмеженій території, що призводить до руйнування природного 

середовища. Для переважної більшості підприємств промисловості та комунального 

господарства скиди забруднюючих речовин істотно перевищують гранично допустимий 

рівень. Висока забрудненість викидами й відходами, незадовільний стан 

життєзабезпечувальних систем і потреба розширення територій призвели до 

непридатності для використання більшості поверхневих вод, які є джерелом питного 

водопостачання для понад 70% населення України. Все це катастрофічно впливає на 

якість водних ресурсів та питної води.  

Забруднення водних об’єктів – джерел питного водопостачання – тягне за собою 

погіршення якості питної води та створює серйозну небезпеку для здоров’я населення в 

багатьох регіонах України. Відставання України від розвинутих країн по середній 

тривалості життя та висока смертність певною мірою пов’язані саме зі споживанням 

неякісної питної води. Внаслідок цього багато мешканців України не довіряють 

водопровідній воді і змушені купувати бутильовану. Угода про асоціацію між Україною 

та Європейським Союзом містить шість директив ЄС у сфері якості води та управління 

водними ресурсами (включаючи морське середовище), які Україна має впровадити. Одна з 

основних цілей такого законодавства – покращення якості питної води для людей. 

Впровадження цих директив також забезпечить в Україні сучасну водну політику, зокрема 

у сфері управління річками, міськими стічними водами, морським середовищем, 

сільськогосподарським забрудненням вод та паводками. 

Сфера нульового забруднення довкілля включена до зобов’язань України 

відповідно до Угоди про асоціацію. Нульове забруднення – один із секторальних 

елементів European Green Deal. Цей сектор включає пріоритети щодо забруднення вод, 

повітря, ґрунтів, діяльність промислових об’єктів, управління хімічними речовинами. 

Потенціал для залучення України до European Green Deal у цій сфері є достатньо високим 

у підвищенні рівня екологічної безпеки шляхом запровадження системи управління 

хімічними речовинами; модернізації системи моніторингу довкілля відповідно до 

європейських стандартів; зменшенні та контролі за промисловим забрудненням, 

запобіганні погіршенню стану довкілля та виникненню техногенних катастроф і аварій; 

збереженні природних ресурсів та раціональному природокористуванні; реалізації 

принципів сталого розвитку та поступовому переході до «зеленої економіки». 

За обсягами скидів забруднених (забруднених без очистки та недостатньо 

очищених) стічних вод у водні об’єкти за видами економічної діяльності, найбільшу 

частку займає промисловість, житлове та побутове господарство і сільське господарство 

(рис 1). 

Підприємства харчової промисловості (молокозаводи, винзаводи, кондитерські 

фабрики, м’ясокомбінати та інші), є найбільшими водоспоживачами, для отримання 

готової продукції яких витрачається в декілька разів більше води, ніж обробляється 

сировини. Незважаючи на значну витрату води, стічні води підприємств харчової 

промисловості відносяться до категорії висококонцентрованих і мають нестабільні за 

якістю і кількістю показники. Такі стоки представляють собою складні полідисперсні 

системи і містять різні за природою забруднення: жир, молоко, луску, шерсть, кров, солі, 

мінеральні нерозчинні домішки, миючі засоби тощо. Ці води характеризуються високими 

показниками біохімічного споживання кисню, хімічного споживання кисню, завислих 

речовин, жирів та ін. Середньостатистичні показники стічних вод підприємств харчової 

промисловості представлено в табл 1. 
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Рис 1. Обсяги скидів забруднених (забруднених без очистки та недостатньо 

очищених) стічних вод у водні об’єкти України за видами економічної діяльності у 

2020 році, млн м
3 

Джерело: сформовано за даними Державного агентства водних ресурсів України [2]  

 

Таблиця 1 – Характеристики стічних вод підприємств харчової промисловості  

Підприємства рН 
Завислі 

речовини, мг/л 

Хімічне 

споживання 

кисню, мг/л 

Біохімічне 

споживання 

кисню (БПК5, 

мгО2/л) 

Сахарні виробництва 6–9 1200–2600 4900 1400–3600 

Виробництво дріжджів 6,8 1900 1800 1500 

Пивоварні підприємства 6,9 2650 2000–6000 1500–4000 

Спиртзаводи (барда) 4 32000-45000 20000–48000 15500-29900 

Виробництво 

слабоалкогольних напоїв 
6 – 1760 1200 

Крохмальні переробні 

заводи 
7,2 600–4700 100–2520 300–1300 

Молочні підприємства 6,5–9 350–600 1200–3000 500–2000 

Сирзаводи 3,55 400–750 51200 40000 

Виробництво казеїну 4,4 300–500 52587 41083 

Фільтрат біоміцину 3,35 – 22200 19900 

Плодоовочеві 

виробництва 
4 20–1800 440–2690 350–2175 

М’ясопереробні 

виробництва 
6,5–7,5 410–12000 1800–12500 650–5100 

Кондитерські 

підприємства 
4,5–9,9 1220–1790 6060 2190 

Виробництва морозива 6–11 8000 6000 4000 

Джерело: сформовано за даними [5]  

 

Без попередньої очистки такі стоки не можуть бути спрямовані на міські очисні 

споруди або у природні водойми. Надходження таких стоків на міські очисні споруди 
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призводить до порушення кисневого режиму, видовим змінам мікрофлори та іншим 

процесам, що негативно впливають на перебіг процесів біологічної очистки.  

Підприємства повинні очищувати усю воду, яку скидають у річки. Але часом вони 

не можуть цього зробити, оскільки мають застарілі технології, а модернізація коштує 

надто дорого. Іноді необхідне обладнання взагалі відсутнє. У той же час деякі 

підприємства свідомо економлять на очисних спорудах, щоб отримати додатковий 

прибуток. У таких випадках держава може надати підприємству право скидати в річки 

забруднену воду. Проте, кількість речовин, які вони можуть скинути, обмежують. Вона 

встановлює «гранично допустимі скиди» (далі – ГДС). ГДС потрібні для того, аби 

поступово зменшувати рівень забруднення. За право забруднювати довкілля підприємства 

платять екологічний податок. Якщо вони перевищують встановлені норми – то зобов’язані 

сплатити штраф. Одна з функцій ГДС – зробити невигідним забруднення річок. В Україні 

діє державна стратегія екологічної політики. У ній закріплено, що до 2020 року кількість 

речовин-забруднювачів мала зменшитись на 15%. Тому підприємства повинні 

модернізувати свої очисні споруди, щоб відповідати новим вимогам [3]. 

Для прикладу візьмемо підприємство молочної промисловості, очистка стоків для 

якого представляє велику складність. На підприємствах молочної промисловості в процесі 

переробки молока та миття технологічного обладнання, трубопроводів, тари і виробничих 

приміщень утворюються висококонцентровані стічні води, що містять нерозчинні 

пластівці білкових речовин, частинки жиру, розчинний молочний цукор, розчини білкових 

речовин, миючих та дезінфікуючих засобів. Найбільша частка в забруднених стоках на 

молокопереробних підприємствах припадає на молочну сироватку. Хімічне споживання 

кисню сироватки, в залежності від якості молока, може досягати 60000 мгО2/дм
3
, що 

істотно ускладнює очистку стічних вод. Якісні і кількісні характеристики стічних вод 

залежать від потужності підприємства і асортименту випущеної продукції, при цьому 

витрата свіжої води становить у середньому 3–12 м
3
/тону молока. 

Методи і технології очистки висококонцентрованих стоків, які застосовуються 

сьогодні, є недосконалими, і в ряді випадків не забезпечують необхідний ступінь очистки 

та утилізацію всіх побічних продуктів, що утворюються в цьому процесі [5]. Крім того 

застосовувані рішення не завжди є економічно обґрунтованими і енергетично 

ефективними. 

Ми пропонуємо інноваційну енергозберігаючу технологію очистки 

висококонцентрованих стічних вод та утилізації побічних продуктів із виробництвом 

біогазу. Це екологічно безпечно технологія переробки харчових відходів забезпечує не 

лише утилізацію харчових відходів, зменшення екологічного забруднення внаслідок 

скидів очищених стоків у водойми, економію коштів щодо сплати екологічних штрафів і 

дозволяє отримати додаткове джерело енергії і прибутку, внаслідок реалізації екологічно 

чистого органічного добрива, виготовленого шляхом аеробної керованої термофільної 

біодеградації органічної сировини під дією ферменту, за температури не вище 75
0
С, 

завдяки чому продукція є цілком безпечною для навколишнього середовища, людини і 

тварин [1, 6]. 

10 жовтня 2019 року відбулося відкриття очисних споруд компанії «Люстдорф». Це 

важливий та амбіційний проєкт, мета якого – впровадження у сучасні українські реалії 

європейських практик відповідального споживання ресурсів і турбота про навколишнє 

середовище. 

Компанія «Люстдорф» створила очисні споруди поряд із підприємством у м. 

Іллінці Вінницької області. Ці станції за добу очищають два мільйони літрів води. У 

створення проєкту було інвестовано 6,5 млн доларів США, а його реалізація тривала 

протягом шести років. Розробку технології та постачання обладнання здійснювала 

компанія з Німеччини Hager Elsasser Gmbl, а безпосередньо самим запуском займалася 

польська компанія WaWaTech. 

Площа очисного комплексу становить 7,3 тис. м², а завдяки автоматизації багатьох 



54 

 

процесів, для стабільної роботи споруд задіяно лише 8 співробітників. Результат такої 

переробки – це очищена вода, яка відправляється у водойми, біогаз, що забезпечує власні 

потреби очисних споруд та мінеральні добрива. Обсяг отриманого біогазу становить 

близько 1,2 тис. м
3 

на день, а мінеральних добрив – 2–3 м
3
. І як доводять лабораторні 

дослідження, стічні води, що пройшли процес очищення, виявляються чистішими, ніж 

самі природні водойми, куди вони надходять (табл 2) [4]. 

 

Таблиця 2 – Результати вимірювань показників складу та властивостей зворотних 

вод ТОВ «Люстдорф» та поверхневих вод р. Соб станом на 14.01.2021 р. 
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Водний показник рН мг/дм
3
 7,8 7,5 7,8 - ±0,1 

Завислі речовини мг/дм
3
 19,58 14 19,59 15 ±10% 

Хлориди  мг/дм
3
 46,25 271,14 46,50 350 ±20% 

Сульфати  мг/дм
3
 24,0 70,58 24,32 500 ±2,5 

Фосфати  мг/дм
3
 1,80 1,98 1,81 3,50 ±10% 

Азот амонійний мг/дм
3
 2,36 1,88 2,38 2,0 ±9% 

Нітрати  мг/дм
3
 15,02 17,0 15,0 45,0 ±37,6% 

Нітрити мг/дм
3
 1,19 2,91 1,20 3,30 ±0,08 

Біохімічне споживання 

кисню (БСК5) 
мгО2/дм

3
 6,98 6,14 6,90 15,0 ±50% 

Хімічне споживання 

кисню (ХСК5) 
мгО2/дм

3
 40,12 37,88 40,0 80,0 ±30% 

Нафтопродукти  мг/дм
3
 0,17 0,10 0,19 0,3 ±14% 

Сухий залишок мг/дм
3
 475,59 778,98 482,12 1000,0 ±5% 

Залізо мг/дм
3
 0,09 0,14 0,09 0,27 ±34% 

Кисень розчинений мг/дм
3
 6,00 5,98 6,02 ˃4,0 ±20% 

АПАР мг/дм
3
 - 0,22 - 0,31 ±0,5 

Джерело: за даними протоколу вимірювань показників складу та властивостей 

проб води санітарно-екологічної лабораторії підприємства НТЦ «Експерт» 

Таким чином, утилізація харчових відходів підприємства починає приносити 

прямий прибуток, будучи джерелом цінного продукту – енергії та органічних добрив. 

Висновки. Впровадження технологій переробки харчових відходів шляхом 

переробки їх для виробництва біогазу, дозволяє не лише забезпечити енергетичну 

автономію підприємства, а й отримати енергетичний ресурс, додаткове джерело прибутку, 

внаслідок реалізації добрив і робить можливим скидання очищених стічних вод у водойму 

або впровадження схем оборотного водопостачання. 
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ТА МОЖЛИВІСТЬ ЙОГО ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ В УКРАЇНІ 

 

Попов О. О., член-кореспондент НАН України, доктор технічних наук, старший 

науковий співробітник, заступник директора з науково-організаційної роботи 
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науковий співробітник 
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Державна установа «Інститут геохімії навколишнього середовища НАН України» 

(м. Київ) 

 

Постановка проблеми. Наразі майже безперервне виробництво забезпечує 

сучасного громадянина всіма необхідними благами, такими як їжа, одяг, побутові речі, 

техніка тощо. Тому кожна людина споживаючи більше ресурсів відповідно залишає 

багато різних відходів, та майже всі ці відходи опиняються на полігонах і з кожним роком 

їх кількість зростає. Актуалізувалася проблема надмірного споживання ресурсів, до 

прикладу, можна не лагодити речі та цифрові пристрої, а просто викинути та з легкістю 

замінити їх на нові. 

Проблема забруднення навколишнього середовища в усьому світі з кожним роком 

набуває грандіозних масштабів, що спричинило екологічну катастрофу глобального 

характеру, яка потребує якомога швидкого вирішення, чи хоча б мінімізації шкоди на 

навколишнє середовище. Більш розвинені країни постійно намагаються вирішувати 

проблему забруднення на всіх можливих рівнях.  

В Україні, як і у всьому світі, також проблема забруднення навколишнього 

середовища набула масштабного характеру, тому в 2017 році була схвалена «Національна 

стратегія управління відходами в Україні до 2030 року», яка спрямована на розв’язання 

проблеми забруднення навколишнього середовища в Україні. Проблема відходів в Україні 

вирізняється особливою масштабністю і значимістю як внаслідок домінування в 

національній економіці ресурсоємних багатовідхідних технологій, так і через відсутність 

протягом тривалого часу адекватного реагування на її виклики. Значні масштаби 

ресурсокористування та енергетично-сировинна спеціалізація національної економіки 

разом із застарілою технологічною базою визначали і надалі визначають високі показники 

утворення та нагромадження відходів. Саме такі обставини призводять до поглиблення 

https://www.davr.gov.ua/
https://texty.org.ua/water/
https://www.loostdorf.com/press-center/yevropeyskiy-podkhod-eto-ostavlyat-posle-sebya-chistuyu-vodu/
https://www.loostdorf.com/press-center/yevropeyskiy-podkhod-eto-ostavlyat-posle-sebya-chistuyu-vodu/
https://ecodevelop.ua/innovatsijni-lokalni-ochisni-sporudi-dlya-pidpriyemstv-molochnoyi-galuzi/
https://ecodevelop.ua/innovatsijni-lokalni-ochisni-sporudi-dlya-pidpriyemstv-molochnoyi-galuzi/
https://doi.org/10.14505/jemt.v11.3(43).02
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